
ГОДИНА XXV. Па' Цетиау, у субогу 19 октобра 1896. БРОЈ 43.
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 *.. 

на по године 2 *., иа четврт 
године 1 *.
За АУСТРО-УГАРСЕУ, БОСНУ 

и ХЕРЦЕГОВИНУ на годину 6 
*. иа по године 3. *. на четврт 
године 1 *. 50 новч.

За све остале зем.ве годипиве
20 *ран. у злату, на по године 
10 *ран., на четврт год. 5 *ран.

ЛАС ЦРНОГОРЦА
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Нретплата шал>е се ношганском 
упутницом непосредно адмнни- 
страцији „Гл. Црног.“ на Цетнње, 
нлн отправншптвима новпна на 
коју драго пошту; укомејсна- 
ручније. може се претплатпти 
код г. Пгра 1‘а.иа.\анави1>а, кн.ПЖ. 
црн. агента у Котор а Дописи се 
шпл.у уредаиштву. Рукониси се 
не враћају.

За огласе пдаћа ее: за 
еваку ријеч нли за број од пст 
цп*ара по 3 новчнћа за првп 
пут, а за сваки даљц пут по 2 
новчића.н с т

ЦЕТИЊЕ, 18 октобра.

Приликом торжсиствеие славе у 
Риму 12 т. м. ступања у брак Њихо- 
вих Краљевских Височанстава Кљаза 
и Књагиње Неапољске, отправљене су 
са Цетнља многе брзојавие честптке, 
од којнх у овај број доносимо шл.е- 
деће:

Њ. II. Војеии Министар, г. Војвода 
Илпја Пламепац, привремени заступник I 
нресјсдника Држ. Савјета, управио је 
у име Књ. Владе и народа црногор- 
скога Њ. Њ. В В. Књазу п Књагпњи 
Неанољској шљедећу честитку :

11)1/ховим Краљевским Височанствима
Књазу и Књпгињи Неапољском.

Р и м.
Молпм Ваша Височанства да изво- 

лите нрнмити најсрдачиија честнтаља 
за срсћни брак, која сам срећап подни- 
јстп од стране Кљажевске Владе и 
свега народа црногорскога. Наша су 
срца испуњена радошћу н жељама за 
дугп живог, срећу н иаиредак Вашнх 
Височанства а за славу онрпјатељенпх 
виеокнх домова п љпхових јуначких 
народа.

Заступник пресједника министарства 
Министар Војенк:

Војвода Пламенац.
Њ. К. В. Виктор Емапујнл, Књаз 

Неапољски благоизволио је одговорити 
на горљу честптку у пме Своје н Њ. 
К. В. Књагиље Пеанољске Јелене шље- 
дећс:
Војводи Пламенцу војноме министру 1 
зпступнику оресједника Држ. Савјета 

и црногорским министрима
Ц е т п љ е.

Кљагиља Јелена и Ја шиљемо из ! 
свега срца В. II. пајт.ппију благодар- | 
ност на онако лпјепе и нама драге 1 
брзојавне честитке.

ВИКТОР ЕМАНУЈИЛ САВОЈСКИ.

Управптељ вароши Цетиља, г. 
Вајо Гардашевић, управпо је Њ. К. 
В. Неанољској Кљагињи Јеленн, шље- 
дећу честитку:
Њеном Краљев. Височинству Књигињи , 

ЈЕЈЕНН IIА ПУЉСКОЈ
Р и м.

Подноеим Вашем Краљевском Вн- | 
сочанству као етарешнна црногореке 
нрестолнице моја попизна честитаља. ј

Ваша Отаџбина, која је од Ваше , 
ране младости обасипала Вас пунонад- 
ннм благословом и дапас срећним ету 
нањем Вапшм у еветн брак, обраћа 
своје ногледе к небу с топлом молпт- 
вом, да Вас свемогући Вог, којп је 
вазда лебдио над Вашим светпм Домом, 
окрили н Вае -евојом моћном дееницом, 
на срећу двају историјских Династпја 
и њпховог вјерног народа.

Б. Гардшиевић 
уиравитељ Цетишски.

Њ. К. В. Неапољека Кљагнња 
Јелена благоизволпла је на горљу че- 
ститку одговоритн:

Госнодину Гардашевићу 
управитељу Цетињском.

Ја сам тронута жел.ама, које нз- 
ражавате у вашој честитци за Мене и 
двнје тако драге ми Дипастије. Ја 
вам од свега срца захваљујем.

ЈЕЛЕНА
Књагиња Неапољска.

Предсједник Општнне вароши Це- 
тиља г. Вуко Вулетпћ, у пме цетиљ- 
скога грађанства управио је у Рнм 
Њиховим Крал>евским Височанствима 
Књвгињи п Кљазу Неаиољскоме шље- 
дећу честитку:
Њих. Криљ. Височ. Књагињи ЈЕЈЕНИ 

и Књазу ВИИТОРУ ЕМАНУЈИЈУ 
Р и м.

Грађаиство престолнице Цетиља, 
које Ваша Внсочапетва у безграничпој 
љубави храни у својим срцима, молн 
да нзволите нримити љихова најоду- 
шевљеннја честитаља и жеље за дуг н 
срећни жпвот на радост н славу славннх 
домова Савојски-Нетровић и њпховпх 
народа.

Живила Ваша Височанства.
На горљу честитку пзволио је 

Њ. II. г. Генерал Терцаги одговорити: 
Госл. Вуку Вулетићу 

пресједнику оиштине

Ц е т и љ е.
Њ. К. В. Кљагиља н Кљаз Неа- 

нољскн па срдачна честитања захва- 
л>ују вама и грађанству цетиљскоме.

Генерил Терцаги.

Пресједник општински г. Вуко 
Вулетпћ пстога дана управио је пре- 
сједнику општине вароши Рнма Ру- 
полн у у пме цетиљског грађанства 
шљедећу честптку:

Преставннштво престолнице Це- 
тпља у име свега грађанства најоду- 
шевљеније учествује с вама уданашљим 
свечаноетнма срећне брачне везе Њего- 
вог Краљевског Внсочанства Престо- 
лопасљедника Виктора Емаиујпла са 
нашом љубљеном Кљагиљнцом Јеле- 
ном. Честита и поздравља је као чврсту 
везу иријатељства двају славннх домова 
п јуначког иарода нталијанског са 
црногорскпм.

На горљу честитку, прееједник 
ошптпне вароши Рима изволио је одго- 
ворпти:

Г. Вуку Вулетићу 
пресједнику општине

Ц е т п љ е.
Риму је драг иоздрав који ви 

шнљете у име тога нам пријатељског 
јуначког народа, те отпоздравља чуством 
љубавн п браства.

Пресједник општине Руполи.

С ПУТА ЊИХ. ВИСОЧАНСТАВА.
(Д о п и е и.)

Црмница, 7 октобра. — Данас 
(7 октобра) и Црмница је наособ по- 
служила торжествено славље нашег 
Владарског Дома п Црпе Горе. Њој 
је у дио пала та срећна служба н 
иомпмо љеннх другарица — црногор- 
скпх нахија, у толнко, што је опа у 
у своја љедра иримпла на најсвечанпјп 
начин п услужно поиратила Височан- 
ствене Заручнпке, Њихова Внсочан- 
ства Крзљевнћа Престолонасљедника 
Нталијанскога Виктора Еманујнла п 
нашу днчну Кљагнњпцу Јелену; а 
уједно с Њпма п Његово Височанство 
нашег дичпог Госиодара. са свитом 
Својом и Њнховом.

Ова је слава завршетак неколи- 
кнх свечаних онрсма у овој нахпји, 
које су народу улијевале добре наде 
и изазивале га на радосно расноло- 
жеље. Од кад је први иут (четвртн

августа) војнпчка комапда ове вахије 
предусрела п од Вара к Цетиљу ио- 
Пратила Престолонаељедника Италијап- 
скога ио народу су почела ирпјатна 
нагађања. Но кад је (шести августа) 
јављеио са Цетпља, да је краљевић 
Италнјанеки вјерио Њ. В. пашу дичну 
Кљагнљицу Јелепу, пјесма и свакојака 
увеселеља, ностала су опће-народња 
— забава. Особито кад је 24 Августа 
Гоенодар даровао вјеридбсну ракпју, 
варедпвши : да буде доста свакојем 
чељадету црмничком, — весеље је бпло 
безгранично. Домаће и личне браће 
братствене короте изчезле су, а пјесма 
је била свачија: у селу н засеоку, у 
пољу међ ратаре, у шуми међ чобане, 
у колнби као п у палачп. — Само је коб- 
но иеочекивана смрт Књагиљице Олге, 
кћерп јединпце внтешког Кљаза Данн- 
ла, учпппла је да весеље не буде јед- 
ноставна народња забава све од шестп 
августа, досље. Алп кад је одат тој 
опћој короти достојни дуг, нови дога- 
ђаји морали су тећн својим током и 
скретатп на себе пажљу народљу.

У петак (4 текућег) сгпже глас 
брзојавом војводи - бригаднру Машу 
Ђуровнћу и командиру Ићу Пламенцу, 
да Кљагнљпца Јелена са Својим Ви- 
сочанственим Заручником н пратљом 
окреће нут дпвне Италије — Своје 
нове Домовине, п да ће проћи кроз 
нашу Црапицу. Чим се је то обзна- 
нпло, одма се иочело овдје сиремати, 
'-јко би се доетојпо нредусрели Кра- 
љевскн Сватови и Невјеста. Једнн су ио 
раепореду спремалп па Суторману све- 
чани обједи п што к обједу прпнадлежп 
за Високе Путнике, а другп су настаја- 
ли, да иаша вароншца Вир-Пазар буде 
спреман ирпмптн Впсоке поејетиоце, 
како доликује.

II већ па вече даиа високе свадбе 
наша варошица Впр пазар била је у 
свечаном руху, у каквом ннкада пријс 
бивала није. Ма да накит љен није 
наручивап ни одкуд са страие, п да ее 
није бог-зна како располагало дома- 
ћнм вјештацима, он је ипак изгледао 
диван и величзнетвеи, тако да небп 
могао бптп осуђнваи нп од иајћуд- 
љивијег носматраљЛ: ђс је добра вољв 
ту умјеље п моћ самп придолазе.

На улаз у нјацу, са стране Ушћч, 
иодигнута су бпла триумФална врата 
окићена лавором и цвпјећем, задјеиута 
са заставама Српским и Италијанскпм, 
са тробојнпцама п дивно нанртаиим 
подходећпм наднисом на бијелом Фопу. 
Скоро су таква бпла и пз.лазна врата 
иа варошком мосту подигнута. Обоја 
врата довсдсна су у свсзи са славолу- 
цима од лавора и другс зим зелени, 
а окнћепи с тробојницама којп еу се 
вералн дуж цпјеле пјаце, заокољући п 
шир љену, што је давало величаиствен 
изглед цнјелој вароши.

По ередини овнх славолука и на 
сред пјаце ирпређена је била подужа 
трнеза, на којој су би.ле иоређане здра- 
впце са домаћнм ипћем п воћем, сље- 
бом, некном н печенпм овповнма — ио 
црногорском ољнчају. Подаље, около п 
нсиод славолука стајао је ноређен на- 
род Црмнпчки н Краински, с једне 
стране мушки а с друге женске у свом 
сјају н шареннлу своје народие ношље 
нружајући се 'ду гим новоркама од јед- 
ннх триумФалних врата до других, те је 
тако исчекивао Височанетвене Посјети- 
оце. По средннп овнх рсдова народа, 
испред улазних врата, емјештени су I 
били главари и други иародни нрвацн 

‘ и тако исчекпвалн. Кад еу Њихова

Височанства стпглн, мплостпво су ио- 
здравили иас. нашто смо одпозаравилп 
са урнебссиим: „Жпвјелп14. За тпјсм 
су Њнхова Височанства обишлп рсдовс 
варода, н но ђе кога мнлостиво осла- 
впли. па нза тога тек почастнлн су 
нашу трпезу, олако днрнувшн је. При 
трнези Њег. Впсочанство Господар 
наздравио је Црмпичким јупацнма, до- 
давши: „живјеле жене.“ II ово је 
ноираћено с усхићепом одлнком народ- 
љим: „Живио.“

Уетавши од трпезе, Госнодар 
очински се поздрави с главарима и 
народом, и захвали од етране Своје п 
од Високих Заручиика на прсдуере- 
тају. За тпм пођоше даље?

Усљед непогоде, која је била иа 
вече дана — свадбе, објед Впсоким 
гостпма приређен је бпо, не на Сутор- 
ману, но у повој бољевнћкој школн. 
А по иуту, како кроз Вољевиће, тако 
и кроз Лимјаие, чекала еу Њпхова 
Впсочанства многе здравпце, које су 
удостоиване мплостпвог примаља. Та- 
ко је било ио иуту п нреко Сутор- 
мапа кроз села Приморске нахпје, иа 
до мора, куда су Њихова Височанства 
пратили буднп погледп црмпичкнх вој - 
ника.

Ио одласку Њихових Внсочан- 
ства, народ је црмпички остао при 
гозбама, окуијен на два мјеета: на 
Виру н код нове школе, иирујућн п 
веселећн сс до мркле поћи, оејећајући 
се иоднупо усрећен срећом св га Го- 
сподара. У овоме еветковаљу свога 
Владарскога Дома Петровнћа еа Кра- 
л.евским Домом Савоје — ким народ 
сматра осваћену своју витешку Црпу 
Гору са клаепчном п дпвном Италијом, 
које еинове већ познају црмнички 
пумнпцп у туђиип и с којпм се добро 
елажу у наравн V једнаким тежљама.

Вјерујте, овданиБи парод зрело 
ехваћа зиачај овога новога срођпваља 
свога Владарскога Дома с Владареким 
Домом Краљевине Италпјс, те се овоме 
догађају истинскн радује из сонстве- 
инх својпх нобуда. Своје иогледе иа 
ово сродство н своје истпнско радо- 
ваље, наш народ је нзјавио бно сво- 
јнм старјешинама а ови еу ставплп у 
дужпост једном пзмсђу себе, да га у 
нарочитом говору но прпгоди изјави 
Њиховнм Внсочаиствпма, пгго овај по 
нечем иије извршио.

Путник.

Бар, 15 октобра. — У ионеђелник 
7 т. м. у јутро рано народ еа свнју 
страна округа барског хиташс да нрије 
стпгну на одређено мјссто — Поповиђе 
— да виде н дочекају Узвишеног Го- 
сиодара с Његовом Свијетлом Ђецом, 
Зетом и иријатељем.

50 кољаника па челу којнх бпјаше 
окр. кан. Зејнел бег п иодкомандир 
Анто Шкуртић отидоше да срету Вн- 
сокс Путнпке к Суторману а Зубцп 
с ђацпма и учитељем и Туђемили изнп- 
јеше здравнцс у Туђемиле, п на нрву 
ппјаву Високпх Путника ухватило се 
зетско коло. Овђен су се Виеоки Пут- 
ипци зауставпли н поднијеле нм се 
здравпце по иародном обичају, најнрву 
је прсдао г. Зсјнсл-бег а другу каи. 
Думезић н д д., а свештенак Зубачкп 
Дом Петар чссгнтао јс Господару Ње- 
гово весеље, а уз то г-ђа Ђурића иод- 
несе Високој Певјеетп лијеиу киту 
цвпјећа. При крстаљу клицаљу живје- 
ли пе бјеше краја, а зубачке невјесте 
за вријеме пролзска бјеху пут застрле 
цвијећсм.



Друга адравица дочекала је Ви- 
еоке Нутиике у Сушташ — а трећа у 
Ноповиће, ђе бјеше оићина барска па- 
правнаа днвнн славолук окићен зеле- 
нилом и српским п та.тијапскпм заста- 
вама, на врх којнх се лепршаше „дво 
ггави орао,“ псиод којега етајаше над- 
ннс : живјели н срећан пут. Пснред н 
иослије славолука с једпе и с друге 
стране иута внјаху се успоред срнске 
н талијанске тробојке, на окнћепим зе- 
леннлом днрецима; а Поповићи никад 
нијесу билп дивнпје окнћснп.

На поглед славолука Високп Пут- 
ннци сађоше с кола и упутише се нз- 
мсђу редова ученнка и ученица ов- 
дашн.пх школа, а ири самом славолуку 
Њ. В. Кп.агиљнцу Јелену поздрави 
јсдна учснпца — ЈВубица Вукмановпћа 
— честнтајућн јој сјапи брак н нре- 
давшн јој дивну кнту цвнј< ћа у пме 
народа барскога. Учнтел, Рађеновић у 
име онћине барске на италијанском је- 
зику честнта ЈБеговом Краљевском 
Височанству Принцу Нануљском, којн 
му топло захвалн.

Ирву здравицу предаде Његовом 
Впсочанству Господару нресједник он- 
ћпне Мусто Локумнчић, честнтајућп 
Му радосно весе.гс, а другу канетан 
Петар Вукмпровић Дукп од Ђснове а 
осталн другнма. Народа бијаше муш- 
ког и женског у свечаном руху око 
2000, којн ненрестано клпцаху „жнв- 
јели“. Међу нашима бијаше прнлпчан 
број мушкпх и жеиских нз Сничанске 
н Паиггровске опћине, који бијаху уз- 
хнтали да внде Узвишене Путнике п 
наше опће весеље.

До славолука бјеху поређане жен- 
ске од којнх се истакоше иетнајест у 
разннм иошњама н одпграше зетско 
коло на задовољство Впсокпх Путпика 
а у еред поља заиграше коло Мркоје- 
вићи како самп они умпју.

Чпм Впсокп Путннцн окренуше 
иол.ем, с Тополице под командом тон- 
џнјског ком. Јовапа Пламенца поздра- 
внше пх пашн топовн, пза којпх чнм 
се на Дворцу истаче Савојска застава 
отпоздравнше аустријске лађе.

Пред Дворцем стајаше уноређен 
барскп баталеон па чело ком. Пвом 
Поваковпћем, којн даваше врјничке по- 
чаетн Внеоким Пугннцпма, код авлнје 
стајаху свештенство и чиновништво 
барско н улциљско са нресвијетлнм 
арцпбпекупом на челу. II овђе се ори- 
ло урнебеско клпцаље „живјелн.“

II). II). Књаз Госнодар п Впсокп 
Путници чпм пзађоше нз кола прегле- 
даше војску, која држаше пред прен. 
Овђе је Његово Височанство преста- 
впо Дукн од Ђенове свијетлог праби- 
скуиа, који му па талијанском језнку 
изразн честнтку од страпе свештенства. 
Дука од Ђенове еимнатичио је захва- 
лно нрабискупу на љегову честитку.

Иза Виеоки Путнпка стигоше ова- 
мо са евојпм војеним главарима н 
племемскпм капетаннма већина из По- 
новића и Мркојевића п ухватнше коло. 
Његово Краљ. Впсочанство Виктор 
Емаиијнл н II). В. Госнодар внше пута 
били еу од етрапе народа са громо- 
глаеннм усклицнма најодушевљеније 
поздрављенн.

У вече оићина је приредпла вели- 
ко освјзтљеље и то на висовима а на 
врх Курила била су уређена два слова 
В. и Е. а п нрнстан је био днвно 
освијетљен. Цнјело ово освјетљеље уве- 
лпчало је електрнчно освјетљеље са 
„Савоје“, која је у 6 сахата дошла н 
сјутра дан од аустрпјске Флоте испод 
Спича са топовским метцима ноздрав- 
л.ена бнла, па коју еу се Внсокн 
Путници око 9 сатн у вече укрцалн 
бнлн.

У уторннк на бђ/д сатн послије 
подна уз иратљу нашнх тоиова с Во- 
лунце крену Савоја коју валовн спљег 
мора ненратише к сусједној Италпјп 
п нратљу Аустрнјске флотс који је и 
одпоздравнше.

Хоџа Карађузовић.

.......—------

СВАЛБЕНЕ СВЕЧАНОСТИ.
(Изв.јсштај од натег парочитог допнснвка.)

Рим, 11 октобра. (Врзојав). Дочек 
од Варцја најсјајнији најодушевљенији, 
цијелу ноћ путујући штацијама освјет- 
љеље, химна црногорска, клнчуће го- 
миле. Дочек у Рнму највеличанственп 
ји најљубезннји, уз хнмну црногор- 
ску. Прва кола Кљаз Краљ, лруга 
Краљпца Кљагиљица Краљевпћ, па 
осталн принчевн нринцезе. Дивно укра 
шено, свуда српске тробојнице, црно- 
гореки грбовп, непрегледане масе на- 
рода најодушевљеннјега, тнсак неопи- 
снв, врнјеме лнјепо, вјенчаље сјутра. 
Сви листовн најспмнатпчннје ноздрав 
љају Кљаза Нпколу, Црну Гору. Пред 
консулатом гдје је отпшао Госиодар, 
вазда мноштво народа.

. (Доп ис).
Рим, 12. Октобра.

По толеграму, који сам вам ју- 
чер иослао, можете себи представити 
уопће како су одушовљепо п сјајно 
дочеканп у Италијп Впсоки Мла- 
денци П). II). В. В. Кљагињнца Је^ 
лена II 11рестолонасл.еднпк Внктор 
Емануил са Њиховнјема Узвишенн- 
јема сватовпма. Потан.е оппсиватп 
дочек до Рпма не доиушта простор 
вашега лпста. Доста је кад вп речем, 
да је п народио одушевл.ен.е, п зва- 
ппчип сјај бпо па врхунцу. А у на- 
кпту п у народнијем овацијама свуда 
је наша Владалачка Кућа п Црна 
Гора била уз Кућу Савојску п Нта- 
лију. Што впшо, свуда су музике 
прву црпогорску хпмну цнјолцјем 
иутем свирало по штацпјама, а срп- 
ске тробојнпце свуда су у пстој мјери 
бпле измпјошано са нталијанскијема. 
Усклпцп су такођер јоднако поди- 
јељенп бплп, п скоро могао бих роћн 
да су иадвлађпвалп : Еуупш Моп1е- 
пецто! Еухчуа Ргтслре №со1а! 1Га пе 
само „есУ1Уа“ него се на впшо мје- 
ста чуло из уста италијаиског оду- 
шевљоног парода п српскп „живно !“

Како су пз Барија Узвишени 
еватовп крснули у 10 сати у вечер, 
главпа улпца до жољезничко шта- 
цпје била је најчаробније освнјет- 
љена. Одпло се испод сводова плам- 
тоћнјех гасом н електричиом свјст- 
лостн, а сама штацпја п простраиа 
пјаца пред љом бпла јо вјештачки 
освијотљена разнобојипјем ламппјо- 
ппма, нгго јо такав утисак чннило, 
да се но да оппсатн. Ноћ јо била 
лпјепа п мјесечпна пуиа, алп је она 
артнфпцијалиа свјетлост сасвијем са- 
влађивала мјосечеву, као да јо није.

Наравно цпјолом главном улп- 
цом п унаоколо пјаца упарађена вој- 
ска чиннла јо шпалиро п задржавала 
опе таласе одушовљеног народа, којп 
со бпо у Барн слогао из све провин- 
ције.

Слнчпа освјотљоља и артпфнцп- 
јалпп огљеви дочекивалп су Краљев- 
скп влак по свпјема штацнјама. Ци- 
јелијем путем, једном ријечп, цпјело 
ноћи Узвпшенп сватови били су нред- 
мет иајодушевљенијех народнијех ова- 
ција. Народ је и далеко послнјо по 
иоћи чекао, само да видн влак летећн 
п да даде одушко своме одушовљољу.

У Фођп, око но ноћн, Његово 
Крал.евско Височанство, Принц На- 
пуљски, одвојно се од сватова, да 
пречом нругом стпгне иријо у Рпм, 
да нх дочека са осталом Краљевском 
Нороднцом. Његово Крал.евско Висо- 
чанство одипјсло је Свом Узвшнепом 
Оцу, Њоговом Велнчанству Крал.у 
Умберту зпаково нрвог стенена Да- 
иплова реда, којп Му је поклоиио 
Њогово Височанство Еосподар.

*
* * "X

У четвртак иебо је освапуло на- 
тмурено ; прпјетпла је кшна, али се 
уздржала, п мало по мало облаци су 
се таљплп. По жељезничкијем ста- 
нпцама, послпје одласка Принца На- 
пуљског, искључиво се свпрала цр- 
ногорска хнмна, и народне овацнје

чиљеле су се искључиво нашој Вла- 
далачкој Кућл н I (рној I ори.

К]»ал.овски влак јо, по нрограм\, 
прпснио у Рим тачно у 11 сати. На 
станицп је била упарађена војиичка 
чета, која је војничке почасти чиип- 
ла. Војничка музнка свирала црно- 
горску хпмиу. II). В. Краљ мберго 
п Краљпца Маргсрнта на челу кра- 
л.овске породпце н сјајне пратње 
чекају узвишеие сватове п Новјесту 
свога јединца. Разлпјоже се одуше- 
вљено клпцаље. Станпца је дивно 
искпћепа и украшена. Кад се влак 
зауставио првн је изашао пз салон- 
вагоиа Његово Внсочапство Еоспо- 
дар, који је пмао па себп зпакове 
реда Апунцпјате, п Њогово Велп- 
чапсгво ћ’ра.1. Умбс])ТО, са зпаковима 
Данплова рода пзађе Му у сусрет. 
Ту се два Владаоца као два мнла 
п])ијател.а загрле п пољубо питају- 
ћп једап другога за здрављо. У то 
пзађе Н)езпио Внсочапсгво Кљагп- 
н.пца Јелепа, коју дочека Њозипо 
Величаиство Крал.нца Маргорнта у 
паручја, најл.убазније. Па су пзашло 
Њихове ('вјетлостн Кљагињица Ана 
п Кљажевнћ Мирко са Његовнјом 
Краљовскијем Впсочанством г (уком 
од Ђенове. Настадо нроставл.ањо п 
мођусобпо поздрављан.о између чла- 
нова Оавојске Куће п Пегровић- 
Његоша, па Њиховијох нратња. Ула- 
зе у краљевски салоп, сјајно намје- 
штен, гдје је римскп синдак, Кљаз 
Руеиолп преставно Њ. В. ћ‘љагпљп- 
цп Јолеип једпу депутацију од 40 
дјовојчица пз различптпјох дјевојач- 
кпјох школа мјоснпјех, п једиа пзме- 
ђу њих, са цЈшогорском каппцом на 
главп, подннјела је будућој Краљи- 
цп Италије дивну кпту цвпјећа, са 
пеколпко рпјочп одушевљеног по- 
здрава.

Кад су Њихова Величанства и 
Впсочанства пзашли из станичкијех 
просторпја, да сјодиу у сјајне кочије, 
подпже се урнебес усклнка, којп се 
разлијеже но нространој пјаци.

У прву кочпју сјели су Њ. В. 
Кљаз Ннкола п Њ. В. Крал> Умберто, 
којп Његовом Височанству даде десну. 
Зг другу : И). В. Краљица Маргернта, 
II). В. Кн.агнљнца Јелеиа, н Њ. К. 
В. Прннц Наиуљски. У троћу: Кња- 
гиња Летицпја, Дукеса Јелена Орле- 
ан гска, Кљажовнћ Мирко и Дука од 
Аосо. У четврту : Књагнљица Ана, 
Дукеса од Таенове, Копто од Торина 
п Принц Внктор. У пету : Књагиња 
Изабола, Књаз 11етар Карађорђевић, 
Прпнц Наполеоп, н Војвода од Ђе- 
нове. Пред овпјем кочијама јаше, 
једно одјољоње оклопника, а пза Њих 
другоходјел.еи.о, паслпједе 15 кочија 
са пратњама.

Непрегледно мноштво нарОда са 
пјаце, са препун.енијех трибуна, 
балкопа п прозора, најодушевљенијо 
клицање не престаје ; госпође машу 
марамама. Војска, која је упарађена 
правпла шналпре, једва је могла за- 
државати народ. На мјоста нпје 
могла, него су таласп народа оду- 
шевљена прекидали ову новорку 
дворскпјох кочија. Свуда путем свп- 
рају војничке музике црногорску 
химиу. Свуда се вију српске тробој- 
нпце уз италијанске. Свуда се види 
бијелн орао уз савојскн крот у гр- 
бовнма двају владајућијех Домова. 
По што се збпвало у ономе усхиће- 
н.у нсирегледнијех маса, то се не 
м )же оппсати; само остајо успомена 
од нечега, што се нпје пикд вндјело, 
пптп се већ може вндјети.

У Квприналу су дочекалп Њо- 
гово Впсочанство Госнодара п Ње- 
гову .Узвпшену ,Јјецу ЈБозпно Вели- 
чанство Крал.нца Портогалска Марија 
Ппја, сестра Краља Умберта, и Дука 
од. Опорта, и.езпн дјевор, којп су 
мало нријо бнлн стнгли иа ово весол.о 
Савојско Куће. Ту су били још 
велпкодостојипцп Фарими, Козенц, 
Вјакерн п Криспи, који су одлпко- 
ваии редом Анупцјате, те који се 
сматрају рођацима Савојске Куће, н 
миннстар пресјодник Маркнз Ди-Ру- 
дпин са осталијем министрима. 11о-

пздајето ; 
Не зпам, 
окренути, 
руке.

Свп

слије представљања и поздрава, тре- 
балојо да Књажеви хитају иа балкои, 
да поздраве мноштво, које са Кви- 
рпналско пјаце ие престаје клицати 
најоду 1110 вл.ен 11 ј е.

То јо трајало све до уре послије 
подпа, кад је отночео дворскп ручак. 
За трпезом је Краљу сјеђела на 
деспој Краљица Портогалска, а на 
лнјевој Кљагнњица Јелена ; а Кра- 
Л.НЦИ Маргерпти па десној Кн.аз 
Ппкола, а па лпјевој Дука од Опорта.

По ]>учку је Н). В. Еосподар 
са Својом Узвишеном , (јецом одсио 
је у Консултп, велпком палацу до 
Евирпнала. Па Консулти се вијо 
црногорска фамплпјарпа засгава по- 
ред пталпјанске.

II,. (’. 1,‘љаз Петар Кара-ђорђевић 
одспо је у Краљевском налацу С’ан 
Фелиће, такођер блнзу Квирииала, 
на првом спрату : а другом су спрату 
одсјели Дука од Опорта п Принц 
Наполеон.

Толнко о дочеку у Рпму.

* *
Еад бисте хтјели иоље обави- 

јостнтн вашо чптаоцо о ономо што 
се збнва овнјох дана у Риму, тро- 
бало бп да пмате овдје бар 5—6 
доппснпка, па да лист свакн дан 

а овако што могу ја сам? 
па коју со страну прије 
који лпст ирије узети у
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ноздрављају Њ. В. Господара п Црну 
Еору ; свн лпстовп иајспмпатнчннје 
ппшу о Кљагпн.пцама Јеленп п Анн 
н о Књажевпћу Мирку. По биље- 
шкама, што доносе, вндп се да су 
члаповп паше Владалачке Куће учи- 
Н11ЛП пајбол.п утпсак у овоме вјечноме 
свјотскомо граду. Наравио, само кле- 
рпкалнн листови муцају, п нијесу 

сагласју са осталом пггампом про- 
стоничком.

У петак, други даи, био је 
одмор, али је у томе одмору спо- 
л.ашљсм бпо иајзпаменптпјп дан за 
I Цшу Гору н за Српство.

Тај даи су примили Њпхова 
Велпчанства сенат и заступннчку 
кућу, којп су подннјоли своје адросе 
у нме ЈГталпје Њпховијем Вели- 
чаиствима ирнлпком овог радосног 
догађаја.

Адресу камсре, народнијех пзбра- 
инка, којпјех бпло нрпсутнијох 142, 
међу љпма најзиамеиитпја имена, 
нрочитао је иресједиик Впла. У тој 
адресп, пзмеђу осталога, говори се : 
„Да, господару, народ се радује не 
без ноноса п задовољства, штојеузвп- 
шеип Крал.евпћ, ког сте васнитали ви 
п мајка му на строге захтјово дужно- 
стп п на нлемеинте врлино срца, иза- 
брао за свог друга у жнвоту љежну 
Кн.агпљу, ко)и доноси у древна Кралев- 
скн Двор олаго славннјсх успомсна. драго- 
цј&но наследство оне ватегике КуКе^ у 
којој се она родила. Предања црно- 
горског народа, који легендарнијем 
јунаштвом знадо браиитп своју ноза- 
висност, п с љом ствар христијанске 
просвјете; којп у кршевима својијех 
гора сачува урођено врлино и снагу 
карактера; који уздржа нопомичну 
стару слободу под једном патријар- 
халиом Династијом — та предања 
достојно одговарају страницама огсе 
славне еаотје} ичао аочиње у Савој- 
скнјем брјеговнма, п прича страст 
јоднога народа, којн со од вјекова 
бори, да собп пзвојује јодинство и 
независност, н у псто доба дјела 
једне Куће вптошке, која со осјећа 
позваном, да предводн тај иарод смје- 
лом н поуздаиом руком к остварољу 
зајсдничкијех идеала. Та два народа 
пружају данас јодан другоме јамство 
узајамне л.убавн, п мпјешају љнхова 
срца у поузданом иродосјоћању, да 
ћо новп нараштај бити достојан нре- 
дака.“

На ову за нас драгоцјену нзјаву 
италијанског парламонта у тако све- 
чапом трснутку, одазвало се ЈБегово 
Величанство Крал. Умборто, у своме 
одговору овијсм још значајиијем ри- 
јешша: „Еосподиие просједдиче, за-



вЈ гттаЈ величине н ЦЈелокупности 
бине, што сам примио од мог 

вс.п.ког оца, но иредању со додаје 
у мојој нородици, п мој С1ш неће 
издати тај високп позив. ЈЈ избор 
његове заручпице, која ирииада једном 
род/Ј храбријех браниоца и бориоца за 
пационалну независпост, открива дугиу
Његову. Моја Кућа и она Црногорска 
значе ослобођење и независностд1 

Ја вам ове ријечи са нрестола 
Италпјо нећу тумачитн, и бпло бп 
излшино свако тумачење, јор ће нх 
свако српско срце разумјегп.

Послије иодна ЈБихова Вслнчан- 
ства са Књажевима Црногорске н 
Савојске Куће излазили су у сјајнијем 
дворскијем кочнјама у шетњу на 
Пинћо. То је један од седам рпм- 
скпјех брежул.ака иа ком јо дивна 
башта, и с ког још дивнији поглед 
на Рпм. У збијоном реду кочија узла- 
зила је цијело нослије иодна велпка 
госпоштина, а другом слазила са Пин- 
ћа, па се кроз главнпје улнце возила 
до мркло ноћп. Осталп народ стојао 
је непомпчап, збијен но тротоарпма 
посматрајућп ту раскош, п имао је 
што гледатп. Кочпјо су одпло полако 
једна за другом у једном роду мимо- 
лазећп покрај удругога рода. Ја сам 
се чудио окло толико, тако лијеинјох 
кочнја, н сматрао сам со сроћнијем, 
што је п мене једна допала, да тако 
прегледам све главппје улпце, толико 
мноштво народа лпјепога н склад- 
нога, који плије у радостп п у све- 
чаности, а нпгдјо никаквог иереда 
А пе могу вп затајати задовол.ство, 
које сам ужпвао, гледајућп у накиту 
тпјех улпца развпјене велпке срнске 
тробојппце.

** *
Субота, дан вјенчања Престо- 

наељедника италијског са нашом 
Књагињицом, освануо Ј*е кишовит; 
али из ранога јутра од Квиј иналске 
пјаце па дугом „Вијом Нациналом" 
до цркве Госпе од Ан^ела упара- 
ђена војска саставља шпалире; народ 
иза војске заузимље мјеста по тро- 
тоарима, по трибунама. по балкони- 
ма и ирозорима. „Вија Национале" н 
„Вија дел Квиринале," пјаце „Дел Кви* 
ринале,“ „Дел Езедра,“ и „Дел Ћин- 
квећенто,“ најљеише искићене, пуие 
су збијеног народа непомнчног; из- 
међу шпалира коњаничка одјељења 
и карабинијери држе ред п не про- 
пунггају већ особе које имају улазак 
у цркву. Киша је мало трајала, али 
и да је, народ се не шћаше мицати 
са заузетог мјеста. Свак хоће да 
видн Узвишену Невјесту, па и ко 
ју је видио не може да се је нагледа.

Уз то је у Квиринало слиједио 
грађански брак. У 10 ура и 20 минута 
отиочео је пред члановима Куће 
Савојске, Петровић-Његоша и Вра- 
гаице; ту су још Књаз Петар Кара- 
ђорђевић и Принц Виктор Наполеон. 
Иза њих дворске даме, и носиоци 
реда Анунцијате. Према узвишени- 
јем особама, у позлаћенијем столи- 
цама пресједништва сената и камаре, 
министри, великодостојници, пред- 
ставништва покрајинска, и други 
позвани.

Нресједник сената Фарипи, као 
државни преставник, и пресјсдник 
министарства Рудини, као крунски 
биљежник, саставили су акт гра- 
Цшског брака, и потписали су га 
Узвишени Младенци, па као свједо- 
ци Дука од Аосте и конте од Тори- 
на, иа Краљ Умберто иКњаз Никола, 
и Фарини и Ди Рудини. Та се цере- 
моннје свршила уз иуцање топова.

ТТза тога слнједио је поход у 
цркву на религиозно вјенчање. Та је 
црква била у римско доба просторија 
У Купатил ама, коју је славни Мике- 
ланђело претворио у цркву. Вас про- 
стор скоро наодисе у два крила побоч- 
на, у којијема су подигнуте трибуне. 
Средина која одговара крилима, заузе- 
та је вслнкодостојницима грађански- 
јем и војничкнјем. До ол гаркоји 
се видп са трибупа, јср се налази у 
недубокој апсидп, заузнмље мјеста с 
десне дииломатско тијело, с лијевс

дворске даме. По нижијем трнбунама 
су нарочито позвани; ту је римска 
аристокрација, бивши министри, се- 
натори и народни застунници. На 
вишијсм трнбунама осталн одлични- 
ји позвани. Већ од 10 сати почео је 
свак заузимати своја мјеста. Ту се 
најбоље могла прегледати раскош 
госпођа дипломатског тијема и рнм- 
ске аристокрације.

5 11% дошлн су Висови Мла- 
денци са Узвишенијем Родитељима и 
осталијем књажевскнјем особама. До- 
везли су се овијем редом: у првој 
шестиропрежној кочији ТБихова Ве- 
личанства п Принц Напуљски. у 
другој шестеропрежној кочији Њего- 
во Височанство Господар, Књаги- 
њица Јелена и Књажевић Мирко; 
па су слиједиле двопрежне: у првој 
Краљица Портогалска, Дукеса Лети- 
ција од Аосте, Дука од Аосте и Дука 
од Опорта; у другој Дукеса Јелена 
од Аосте, Дукеса Елизабета од Ђе- 
нове и Принц Виктор Наполеон; 
у трећој Дукеса Изабела од Ђенове, 
Књагињица Ана и Конте од Тори- 
на; у четвртој: Дука од Ђенове, 
Књаз Петар Карађорђевић и Принц 
Фердинанд од Ђенове.

Кад су уљегли у цркву заузели 
су мјеста испред олтара, и одма је 
отпочело вјенчање. Изнад младенаца 
држали су златоткаии нокров: Књаз 
Петар Карађорђевић и Конте од 
Торина, Дука од Аосте и Књажевић 
Мирко, као свједоци.

Иза кратког обреда почела је 
миса, кој‘у је одслужио Краљевски 
клир, уз дивно пјевање. Иза мисе 
опет неки благослов, па старјешина 
свештенства држао Ј*е младенцима 
слово. То је трајало до уре послијо 
подна; али имајући у великом про- 
стору гато да се посматра, вргцеме 
је то брзо прошло.

Из цркве су се повратили у 
овом реду: у ирвој кочији срећгш 
младенци, у другој Њихова Вели- 
чанства, у трећој Краљица Порто- 
галска, Дукеса Летиција, ГБ. В. Го- 
сподар и Дука од Аосте; у четвртој 
Дукеса Јелена од Аосте, Дукеса Ели- 
забета од Ђенове, Дука од Опорта 
и Принц Наполеон; у петој : Дукеса 
Изабела од Ђенове, Књагињица 
Ана, Кп.аз Петар Карађорђевић и 
Кон ге од Торнна; у гаестој: Кн.а- 
жевић Мирко, Дука од Ђенове и 
Принц Фердинанд Савојски.

Одушевљено клицање пратило 
- је Високе Младенце свијсм путем. • 

(Наставиће се у другом ироју )

(Брзојавне в и ј е с т и.)
Рим, 12 октобра. — Цивилни 

брак Књаза Нанољскога са Кљагнљи- 
цом Јеленом извршен у салу од бала 
у Квиринал. Краљевска иратн.а пошла 
из Квнринала у 11 и 20 пут цркве 
св. Марнје уз одушевљено клицаље 
народа, у 12 55 кренула се нз цркве 
иут Квиринала најодушевљеннје клн- 
цаље народа свијем путем.

Рим, 12 октобра. — При ци- 
вилиом браку вршилн су дужпости 
обпчних чиновпика прссједнпк сената 
и пресједник мннистарства Рудннн. 
Кљаз Неапољски и Кљагнљица Јелена 
одговорили су гласпо прн иитаљу ире- 
сједпика сената, да се добровољно узи- 
мају. Акт вјенчаља начпљен је у двпје 
коиије, био је потписат од војводе 
Аоста н копта од Торина као сједоци. 
У колима од гала су шест коља ио- 
шли су младенци пут цркве уз народ- 
но клицаље и нуцаљ тонова, звољеље 
звона. — Улпце иреиуне народа бал- 
кони и прозори такође.

Рм.и, 12 октобра. — Краљ Крд- 
љица и Кљаз Неаиољски прпмали су 
данас у салу трона у Квнрннал че- 
ститке министара, нресједника камаре, 
много сенатора и посланика. Краљ 
одговарајући на адресу сената рекао 
је : „Доказп л.убавп менс пзраженн са 
сваке стране Државе тврде, даје др 
жава народ талијански са Кућом Кра- 

; љевском нераздјелим. Двије династије 
се нрпјатеље, којс нмају исту ври-

једност љубави и ратовпма за отаџбппу, 
једина њихова мисао п тежља бпле су 
за уједпљеље и напредак љиховпх отаџ- 
бина. Мисао за напредак и велнчину 
моЈ’е отаџбпне били су вазда циљ моје 
управе, које ћу нодржаватн циЈ*елог 
жпвота, тврдећп да ће и моји нотомци 
бптп вјерни пстијем пдејама и слу- 
житп им.“

Крал, одговарајућп адресн камаре 
рекао је: Вессље Фамилије увеличало 
се тпм впше што се иотпуно слаже са 
идејама народпих нреставнпка.

Цијељ опстанка камаре сводн се 
у томе, да буде иосредоватељица не- 
раздјељимостн између парода и днпа 
стије у чему се састоји једпни спас 
династије. — Краљ бп желпо, да са- 
даље одушевљеље буде Фактор и у бу- 
дуће моралноме и материјалноме иа- 
претку државе. Насљество величипи н 
јединости отаџбипе, које је Краљ ири- 
мио од свога оца иријећп ће на љегову 
Фамилију п љеговог насљедпика. Пзбор 
жене коЈ’а нрииада једној славној на- 
родности браниоца и бораца пародпг 
независности чита сеу љезиној душп. — 
Куће талијанска и црногорска јесу 
символ независности. Краљ је иосје- 
тпо данас у консулту Кљаза Николу 
ђе се бавио по сата, кад је Књаз 
нспритно Краља до излаза дворца народ 
га је одушевљено поздравио клицаљем 
живио Кљаз Никола. Такође Насљед- 
ника Италијанског и Књагиљу Јелепу. 
— Вечера у Квпрпналу па којој ће ири- 
суствовати свн Кљажевн талијапски и 
црпогорскн. Кљаз Никола, Кљагиљица 
Ана н Кн,аз Мпрко преглсдалн су ва- 
рош у колима. Народ их је свуд пајо- 
душевљепије поздравио.

Посланик Нигра изјавио је данас 
Францу ЈоснФу по заповиједи Краља 
Умберта захвалност Краљеву па дсли- 
катном љеговом попашаљу ирема Кља- 
зу Неанољском нозивом Ексквадре 
Аустринске иод Вар за испратит 
„СавоЈ’у“ до Вари.

Рим, 13 октобра. — Посље цере- 
моније вратилн су .сс Кљажеви нз 
црквс у Квирииал уз одушевљено 
клицаље парода. Младепци н Величан- 
ства захвалили су народу с балкопа. — 
Денеше из провинција јављају свуђ 
велнко одушевљеље и свечаиости у 
почаст младсиаца, посље подна Кља- 
гнља Јелена изншла јс у шстљу у 
колима, одушсвл.еио ноздрављена, сва 
варош освнјетљена, музикс свирају ио 
варошким плацовима, нензбројип иарод, 
у вечс вечера од 180 ирсоиа у Квп- 
риналу, на којој су прасуствовали Крал. 
Краљица и сви Кљажеви. Величапства 
нримила су честитке од свију владаоца 
и шеФова разних држава. Крал, је дао 
Внктору Панолеону ордсн Анунцијаге, 
Кљазу Пиколи ордеи војипчкн Кућс 
Савојске, Књажевима Мнрку и Кара- 
ђорђевићу I стенеи Мауриције и Лазара.

Риа, 14 октобра. — Посланици 
Аустро-Угарски и Њемачки нрсдали 
су Краљу и Принцу Папуљскомс сво- 
јеручна иисма љихових суверена. Прпнц 
н Принцсза од Паиуља иоложпли су 
у Пантеону вијенац па гроб Виктора 
Еманунла. Краљ и млади супрузп ири- 
милн су у Квнрнналу вслики број гра- 
доначалннка. — Градоначалиик Рима 
нзразно је у нме италијанских градова 
честитаља. У вечер бнло је нзванредно 
освијетљеље града и близине Рима, у 
почает младнм сунрузпма. — Данас 
послије подиа младенци ирошеташе у 
колима по граду свуђер од иарода 
акламирани. Вечсрас Величанства и 
Кљажевн прпмпће дипломатски кор. — 
Град је једнако окнћен заставама. —

Величавствима, Кљажевима, Прин- 
цу и Прппцези од Наиуља свуђср се 
ираве извапредне овације.

Из Биограда јављају, да је Краљ 
и Скупштина телеграФично честитали 
Кљазу Николи. — Скупштина је че- 
ститала и ГБ. В. Кљазу Данилу.

15 октобра нз Петрограда јавља- 
ју: „Петроградскп Вјеспик“ каже да 
се у цпјелој Италнји изразују жеље за 
срећу младпх сунругова. — „Вогвен- 
2ећш1§“ нс налази у овој женидби ни 
какву иолатичку важност. —

Рим, 15 октобра. — Крал, је пме- 
повао 36 сенатора. — Принцеза Је- ч 
лена нримнла Ј’е у Квирвналу све оне 
који имају колар аиоигнјаде, госпође 
великодостоЈ’ника државпих, двора н 
више градоначалпике. — Вечерас у 
Квирипалу велика вечера па коју је 
нозват дииломатски кор, Је 81 ^шауија 
парламента мннистрн, властп. —- Ве- 
черас бакљада престављајући старппст 
груие са музикОм прошла је иреко 
главне улпце тако званог „Согва“ и 
дошла иред Квирииал, ђе се је нала- 
знло мноштво народа којс је акламп- 
рало Величапства, Кљажеве н Супру- 
ге, који си се показали на балкопу, ђе 
су осталн 3/4 сата, међу неирестаним 
овацијама.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

ЦЕТИЊЕ, 18 октобра.

Члапак 21 устава краљевине Нта- 
лпје одређује, да се имаде за насљед- 
нпка пријеетола, чпм је достнгао зако- 
ниту пупољетпост, нлн још ирнје, ако 
се је оженпо прнје пунољетиости, но- 
себннм заковом установнтн годишаа 
апанажа. Овај члапакустава, како нншу 
из Рнма, пије бно досада проведен, 
иремда ]’е иапуљскн нринц већ од г. 
1891 иуиољстан. Поводом ирсдстојећс 
ирннчеве женидбе дошло је ово шггаље 
опет па дпсвпп ред. Крал, се онет 
устручава, да обтерети аианажом за 
свога снна буџет. дочпм влада, иози- 
вајућп ее на изричиту устаиову устава, 
захтијева уставно рпјешење овога пп- 
тања. Краљ је сада изрекао сљедећп 
експедиенс: да се удовољи одредбама 
устава, влада ће коморама иредложити 
закон о апанажи, али ће такођер у 
исто вријеме краљевску цнвилну лнету 
за своту апанаже умаљити.

Као што јављају из Цариграда, 
тамошњн заступник патријаршије Вар- 
толомеј п државни савјетник Нурпјап- 
СФенди, труде се, да иреиначе и екуче 
правнла одноено еастава јерменске на- 
родне скунштпне за избор јерменеког 
патријарха но жељи турске владе. Тај 
илан иотномажу јерменски и турски 
листови, али су у дннломатским кру- 
говима у турској ирестопици са евим 
иротивног мишљеља, јер држс, да ће 
то још више раздражитн јерменске еле- 
менте.

— ГТо једној другој вијести из 
Цариграда, новјерена је ДиранеФендији 
Дидијану, сииу Артин-паше Диднјана, 
шеФу одјељеља у министаретву спољних 
иослова, мисија да оде у Лондон и да 

! тамошљи јерменеки одбор одврати од 
еваког даљег рада, који много уди 

, Јермсннма у Цариграду и даље у Малој
ј Азијн.

0 дапашњем стаљу у Цариграду 
допнсиик „Стандардов“ телеграфише 
отуда ово: иосљедље три недјеље у 
преетоници се ие оиажа никакав зпак 

ј за нове догађаје, али она показујс не- 
I престано ногоршаие ноложаје. Султан 
I сгеже своје ерце сваког дана, а јевроп- 
ј еки углед губи ее еве впше, јер етрани 

поеланици који еу оеталн без икаквих 
: упуетава, не емију на евоју руку ништа 
I да иредузнмају. Извјештаји нак што 
’ етижу нз провпицпја, јављају о еве 

већем државпом раеулу, јер у државпим 
I касама је ирави мореки одлив. Стаље 
. је у онште врло запето, н ако у брзо 

не стигне помоћ ма с које стране, не 
може се јамчити ии за најближу бу-
дућност.

Као што јављају из Рнма, у Ва- 
тнкану еу еа особнтом пажљом нра- 
тпли догађаје у Паризу за вријеме 
цареве иосјете. У Ватикаиу ие крију 
ни мало евоје симнатије за Француско- 
руеку алијанцију, нанротив, бпли еу 
увијек јавпо за љу. Пеномирљиво не- 
пријатељство свете етолнце нротив Ита- 
лије и тројпог савеза, као и пада 

ј реванша на по.љу римеког питања, 
прнвол.ели су напииу дипдоматнју да 
нонушта у евојој уобичајеиој уадржљи- 
воети. и даеезаинтерееује заФранцусно-



руски савез. С тога су у Ватикану због 
посљедљих париских догађаја врло 
добро расположени. У паниној околнни 
гаје наду да ће из руско Француског 
пријатељства извући користи. Лав ХШ 
пе дијели са свпм то мшиљење своје 
околпне, он очекује од нријатељства 
царевог са Француском само хтврђен.е 
јевропског мира. По свој прнлици да 
ће се због цареве посјете у Паризу 
поиравитп одношаји између курије и 
Русије. Нпкола II иоказао је својим 
нонашањем нрема застунницима римске 
цркве, да он умије да штеди каголнчке 
осјећаје. Већ од впше мјесеци иа овамо, 
Русија се труди, да св. столици даде 
извјесног задовољења. Нзвол ки, који 
је прије кратког времена опет стпгао 
у Рим, иоднио је у Вагикану нредлог 
своје владе да се извјесна уиражњена 
бискупска мјеста у Русији онет ионуне. 
Учестала су и иутовања католичких 
бискуиа нз Русије у Рим, што само 
бива са дозволом руске владе, укратко, 
зближсње Русије н римске курије оче- 
видно је, а сам посланнк Нзволски, 
ематра ее у Ватпкапу као врло омн- 
љена личиост.

Прошле недјеље одстунио је ди 
ректор Кајзер с уираве колонијалног 
одјелења министарства снољннх посло- 
ва. 0 овоме догађају, као о нечем што 
стојн у тијесној везп с њемачкнм ко- 
лоиијама и колонијалном политиком, 
много се говорило и нисало. Кајзер, ио 
званичпом тврђењу, не одступа због 
својих многобројиих ненријатеља, већ 
просто за то, игго није впше у стању 
због слабог здравља да уиравл.а посло- 
вима, који су везаии с толиком одго- 
ворношћу и шшрезањсм. Поред овога, 
новине не нрестају износити, како јс 
Кајзеру ваљало одавпа одпустити због 
познатих шкандала у колонијама, што 
су иочшшлн Лајст, Вслан, Пстерс и 
Шредер, јер јс он бпо и сувише ио- 
нустл.ив ирема овим тираннма, којн 
ппјесу пн близу кажњени онако, како 
су заелужилн за нечавјечна дјела и 
за ерамоту што су је нанијели ције- 
лом љемачком народу.

Кајзер пма да захвали за евоју 
карпјеру Визмарку, чпје је он спнове 
с уснјехом енремао. Посље нада Биз- 
маркова, Кајзер се прилагодио нрилп- 
кама, али тиме је навукао неиријатељ- 
ство од стране Бизмаркових пристали- 
ца и пријатеља. Уз ово дошго је још 
п агнтовање антисемнта, јер је Кајзер 
норијеклом Јеврејпн Сит непријатно- 
сти са толнко страна, ријешно се да 
одступи.

Овај догађај распламтио је стару 
размирипу између присталица н про- 
тивника колонијалне њем.ачке иолптике 
и то је један од узрока што се Кај- 
зерово одступаље толнко иретреса у 
љемачкој штампи.

Сад у понедјељак 7 октобра др- 
жао је Кајзер у Колонијалноме савје- 
ту читав сат опроштајпи говор. у коме 
је положио рачун о својој колонијал- 
ној унравп н пзнпо разлоге за одступ. 
Он је, вели, сит борбе са својим при- 
ватним протнвницнма, али није истпна. 
да је он због напада у иггампи дао 
оставку. Његов рад, вели, нашао је 
ирнзнања на надлсжном мјесту. Нај- 
знаменитије је у његовоме говору твр 
ђење, да је још једнако нерпјешено 
иитање, да ли ће колонијална нолити- 
ка доннјетп добра њемачком народу.

Нземачка и инглеска штампа не- 
престано ратује једна протнв друге; 
тон је на обје стране узбуђен и не- 
нрнјатељскн. Предмет су препнрци 
аФричке н друге колопијалне прилнке 
њемачке, инглеске и Француске, наро- 
чнто њемачкс. Занимљиво је мјесто из 
берлинског Тагблата: „Иначе Џопу 
Булу обпчно нпкад није недостојало 
здравога разума н због тога свако се 
може нонадати, да ће Џон Вул кад тад, 
данас нлн сјутра доћи до увјерења, да 
Инглеска ваља да се помирп с тиме, да 
је у Њсмачкој добнла конкурента у 
свјетекој трговини, и да ће паметније 
бити, ако се тај сунарник који се не

може више уклонити, начини прнјате- 
љем, него ли ненријатељем.“ Нел Мел 
Газет тврди, да Инглеска има нраво 
што се тужи на Њемачку, а не обрат- 
но, и иозпва се на држање Њемачке 
у јужној Афрнци и Занзибару. Ако 
непријатељско писан.е н.емачке штам- 
ие одобрава нар. нека нам само кажу, 
иа ће Инглеска знатп чуватп своје 
ннтересе, пначе цар ваља да заустави 
такво нисање. Глоб вели: Старих сим- 
патија ннглеских за тројнп савез као 
гаранцију за мир, нестало је; Италпја 
радн сигурностн на Среднземном мору 
већ рачуна гдје ће јој бнти боље, него 
што јој је у тројном еавезу.

Париски мјесечнн журнал Реви 
де Пари, донио је чланак од италијан- 
ског послаппка у иарламенту Леополда 
Франкетн, који нроиовиједа помиреље 
између Италије н Француске. Парискн 
листови овај чланак смат-рају за врло 
важну ппјаву и радосно је иоздрав- 
љају. Франкетп вели, да пнтереси обпје 
земље могу се без муке сложпти, шјга 
вшие и онда кад бп Италија остала у 
савезу с Њсмачком н Аустро-Угар- 
ском. Тројни јс савез као неко друш- 

' тво за међусобно оспгурање, друиГгво 
које не намјерава да уђе у рат са 
Француском. Јер тај еавез и ирнје 
Француско руске алијанције није нмао 
ОФанзиван карактер и пеће га пи у 
будуће иматн. Туниско пнтање, којс 
је могло да изазове заиетоет нзмеђу 
Италије и Француске, сад је уређено 
п према томе, нема мјеета да се та 
два братвка иарода гложе. Јавпо ми- 

; шљење у Италији за то је, да ее она 
' измнри са Француском. Члапак Фрап- 
[ кетијев изазвао је н Пора, да и он рече 
’ о њему: „Ми пс држимо, вели Нор, 

за могућно, да се та два парода могу 
искрено ириближпти, доклс год Ита- 
лпја, у евом рођеном интересу, не даде 
другп правац својој сиољној нолнтнцн 
н отворено ие нрекинс с тројним са-
везом.“

ПРЕГЛЕД ЛИСТОВА.

Париеки „Матен,“ говорсћи о оранцу- 
ско-руеким односима, тврди. да је Шишкин 
у својим честнм састанцима с Хантом 
дошао до коначног сиоразума односно свију 
иитања. Исти лист износи неке иодатке о 
руско Француском савезу и тврди. да савез 
еачињавају два документа — једна војна 
конФеција и један дипломатски нротокол. 
Војној конвецијн иретходило је увођсп>е 
француских пушака Леблова сисгема у 

. Русији, која је тада дала обећаше, да се 
; то оружјо никад неће окренутн иротив 
ј Француске. Фресине је, као војни министар, 

иотписао конвенцију војну. Доцније се на-
■ шло да је иотребно одредити и извјесне 

дипломатске погодбе, иод којијема би могле
■ обје етране заједнички дјејствовати. За ово 

је база била отворена у конвецији 1894 
године. Ову )е конвенцију потиисао Кази 
мир 11ерје, ондашњи министар ирееједник 
и министар сиољннх послова.

— Послије нариских свечаности у 
руској шгамии почело је сад оиет да пре- 
валира анги инглееко становиште. „Новоје 

•ј Времја“ иозива Инглееку, да у свима пре- 
| дузећима која су унрављена противу Ин- 

глеске, иде раме уз раме са Русијом и 
Француеком. „Разлози за заједничко дје- 
ловање — вели „Новоје Времја“ — остали 
су неиромијењени. Још за дуго нијесу укло- 
њене онасности, које су нријетиле Јевропи 
од ситуације у Турској и свакоме мора 
бити )асно, да Инглеска може доћи до 
јачег увјерења о опасностима несагласности 
са Русијом и Француском односно турских 
послова, кад британска динломација ви- 
ди, да се ове двије државе потнуно 
слажу са осталим великим државама па 
континенту, на челу којих, бесумње сто'и, 
Њемачка. Али са сретним ријеш н. м
заплета на Истоку ни,е још учињено све 
оно, што Русија и Француска у својој 
акцији нротиву тајних нланова британске 
дииломације с иравом пмају очскивати од 
главара тројно!а савеза. Послије нсточног 
питања стоји егииатско иитање на дневном 
реду. Мн никад нећемо ирестати тврднти 
да то нитање засијеца у интересе Њемачке, 
као и у интересе цашег нријатеља — 
Француске. Њемачка влада може много 
допринијети томе, да се ово питање ријеши 
и да Француска н Русија не буду примо- 
ране да са Инглеском закључују сеиаратан 
сноразум. Остварање жел.е њемачкнх ли- 
стова, да пријатежство између Русије и

Француске буде унрављено противу Инглс 
ске, зависи искључиво од Њемачке владе, 
која у томе ни у Паризу нп у Петрограду 
неће наићч на сметње које се неби могле

! савладатн.
— „Московске Вједомости" поричу 

тврђење Бизмарковог листа „Хамбургер 
Хахрнхтеи“ да неби бцло руско-Француског 
пријатељства, да је Визмарк остао њемачки 
канцелар и Бизмарк — веле „М"ск. Вјед.
— као да )<>Ч1 жнви у увјерењу, да је 
Русија вјеровала у пријатељство његово. 
Русија н Француска училе су своје инте- 
ресе и то је учинило те су ступиле у 
пријатељскп савез. Ако сем тога има неко, 
који је доиринио томе зближење, онда тај 
неко никако није бно гроФ Каприви, него 
главом кнез Бизмарк, који је, колико ;е 
год могао, погоршао међусобне односе 
нзмеђу Њемачке и Русије. Ако се сад уилив 
Тројнога савеза умањи и ако га, а то није 
невјероватно, неки члаш ви наиусте, онда 
је то кривица кнеза Бизмарка. Али не 
треба се бојатп да бн то бнло штетно но 
ошпти мир ; на нротив: мир ће још боље 
бити осигуран ако средњојевроиски савез 
ослаби.“ *

— Анри Лабушер, члан инглеског пар- 
ламента, који се често разилази у мишљењу 
са својим радикалним нартијским друговима, 
слаже ее сад с њима у мишљењу да Ру- 
сији треба нропустити, да доведе у ред 
јерменске иослове. Ево шта он о томе пише 
у „Дели Кронпклу11. „Сам 1еограФски по 
ложај Руснје опрандава њезин захтјев, да 
врши јачи утицај на Истоку. Дарданели су 
врата Русије. Њој би милије било да има 
у својој руци кључ од тих врата, него да 
свакој всликој држави устуни ио јсдан кључ. 
Али, ио моме мишљењу, нами налаже чо 
вјечност да изјавимо да остављамо Русији 
слободнс руке, колико до нас стоји. Ми 
можемо пропустити самој Русији, илп Ру- 
сији и Ауетрији, да се с Турском разра- 
чунају... Прелиминарним уговором у Сан 
Стевану Русија је добила ираво, да зангги- 
ћава Јермене. Зар мисли неко, да би дошло 
до јерменског иокоља, да ми нијесмо иасто 
јавали па томе, да се то једнострано, јаено 
нраво Русије поништи, а да се мјеето њега 
мора ноставити једно неодређено нраво Је- 
вропе? Ја не вјерујсм да Русија жсли да 
нриграби себи макар еамо један иедаљ тур- 
ског зсмљишта. Русија намјеравл да на 
Балканском Пелуострву оснује један еаисз 
држава, које би собом еаме уирављале, а 
у снољашњим иословина ишле уз Русију.

■ У Јерменској она би ее старала о томе,
! да турска уирава, ако она тамо оетане,
! посгупа ирема Јерменпма иранедпо, јер и 
I У Русији има Јермена, те јо у њезином 
ј интересу да сиријечи на својој граници 
1 пљачку и неред. Какве би штете могла 

имати Велика Британија од онако иромјене? 
Живећи у миру с Русијом наше би лађе

1 могле слободно прелазити кроз Дарданеле,
1 а руске ратне лађе могле би улазити у

Средиземио Море. Кад би загазили у рат 
с Русијом, онда би, да богме Дарданеле

I биле за нас затворене, ако не би били ка 
дри снлом изиудитн улаз, али с друге стране

! оиет, кад би били довољно јаки, могли би 
; смо блокирати излаз из Дарданела. Да богме 
! да би, од поменутог ријешења, еа гледи- 

шта инглеског било боље кад би се осно- 
ј вала једна грчка пли словенска краељвина,
! која не би завнеила од Руенје, али кад 
| није друкчије, ми мцрамо са чињеницима 

рачунати. Ми еами не би били кадри осно-
; вати једну такву краљевину н као што нам 
! се чини, ни континенталиа држава не би 
! нас у томе иотномагала. Али ми можсмо 
Ј свакако учпнити крај турекој наказној у- 

прави, ако се најзад одречемо свију иоку-
’ шаја да одржимо интегрите турске царе 

вине. Према томе ми имамо двије антерна-
. тиве: или се морамо борити за интегрит 
! отоманске државе или морамо као што је 
' Гледстон савјетовао, изјавити да за одр 
! жавање тога шггегритета нећемо више ни 
' ирстом мрднути. Ако учинимо оно прво, I 
; онда смо лицемјерни готови да жртвујемо * 1 
' Султану потчињене народе једној теорији ј 
I која је заснована на напшм уображеним 
, политпчким интересима. Ако иак усвојимо 
ј други нредлог, онда см<- ноштени и искрени 
I у осуди онога што се догодило и опога

што се у Турској увијек онет може и хоће 
догодити“.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ. I

Ц е т и њ е, 18 октобра.

(С Двора ) Њ. В. Кп.аз н Госпо- 
ј дар са Њ. Њ. С С. Књагпшпцом 

Аиом п Књажевићсм Мирком повратили 
I су се са велезначајне свадбе II). Њ.
; К. В. Књаза и Књагиње Нсанодске н
I присијели данас у Бар, одакле ће сју .
. тра, ако доиусги врпјеге, кренутп за '
’ Цетиње.

(Одликовања). Њ. В. Краљ Ум- ! 
берт ио нредлогу Њ. К. В. Принца

Напуљског одликовао је сљедећу г. г.:
Г. Михапла Поповића Ађ. Њ. В. 

Господара 1Г-ги степен „Италијанске 
Круне“. Г. Пика Пејановића Ађ. II,. 
В. Књаза Иасљедника 1П ћи степен 
пстог ордена.

Сувише Г.г. оФицирима ио њихо- 
вом рапгу датп су ордени:

]\ г. каи. М. Радовићу, кап. II.
; Ђуровићу, норуч. А. МилаЧићу, ОФ. 

нерјаничком А. Јовићевићу и г. орд.
оФнцпру М. Газпводи.

Г. Михаил Поповић, Ађутант Њ. 
Височанста Књаза Николе, одликован 
је II-им стеиеном св. Ане.

ГДар цетињској сиротињи.) Њ. К.
В. Прссто. онашљедннк Италпјански, 
Кн.аз Впктор Еманујил, оиет је, исиред

' Свога одласка, најмилостивпје благо- 
изводно уручпти преко г. Генерала 
Тсрцагн нашој Општинској Управи 
1000 ,.а>р. да се нодпјеле цетињској

' сиротнњи.
(Наименовање.) Њ. В-. Књаз и 

Господар наимсновао је г. М. Бакића, 
пзванредним нослаником и оиуномоће- 
ннм мниистром у Цариграду.

(Поздрав из Генове.) Г. Девото, 
свсучплни нроФесор, са госнођом, кад 

: су сс иовратили са Цетиња у Генову, 
нашли су се иобуђенн управпти нашем 
честитом Херцсговцу из Мостара, госп.
Ј. Дрсчу, овај брзојав:

Госп. Јову Дречу
Ц е т п њ е.

Ирисуствујући торжественим све- 
чнностима у Гиму мисао нас је носили 
у пезаборавл.иве дане, које смо нровела 
на Цетнп.у, те смо из свега срца нај- 
тонлије ззвјстовали панредак Црној 
Горп п Династији Иетровић-Његоша 
чесгитајућн елавнп успјех вашим светим 
асппрацпјама.

Проф. Девито с Госпођом.

На ову денсшу госп. Јово Дреч 
одговорио је:

Госп. проф. Девоту 
ј на свеучилишту

Г е н о в а.
/Кнвјело сриско-италијанско прп- 

. јатељство. Срдачнн поздрав Вама и 
Госпођн.

Јочо Дреч.

I |;.]|јм1111 ..1>1?1ко1 к«р. бир.г.
ВПОГРАД, 12 октобра. — На 

супрот новости, да су одношаји између 
Цетпња п Впограда погорчани нрили- 
ком одлагања Краљеве посјете на Це- 
тнње, тврдп се да одношаји нијесу 
нпкада ердачнији н бољи бнли.

ЦАРИГРАД, 13 октобра. — Ио- 
сланнцп нредали су иортп колективну 
ноту тражећи објашњење за пнтервен- 
цпју норте у пнтању иореза ново- 
устаповљепог без разлнке вјсре, и ње- 
них војничких нредузећа.

КРОЋО, 15 октобра. — Јављају 
да је бпвшн нресједаик министарства 
Криспн посјетио Барагијера.

ПАРИЗ, 15 октобра. — Шаленел 
Лакур је умро.

К Њ 11 Ж Е В II И 0 Г Л А С.

Изипио је пз штамие дјело:

Индијске пјесме
Књига прва

Р А М 0
п р е в е о

Симо Поповић
Цетиње, Државпа Штампарија 1896. 

Цијена 80 новч.

Може се добпти у Котору код 
Књ. Црног. агента г. Петра Рамадано- 
вића п у књнжари Државне Штампа- 
рије на Цетињу,

Уредпик: Др. Л Томановић. Издавалац: Држзвич Ц|тципаријз. У кц>аж. црн. државцој штампарији.


